

## GACETA



## OFICIAL.

## ARTICULO DE OFICIO.

*S. M. sigue sin novedad en su importante salud.*

De igual beneficio disfruta S. A. R. el Serenísimo Señor Infante DON SEBASTIAN GABRIEL.

Las últimas noticias que se han recibido de Salzburgo aseguran, que continuaban en aquella Ciudad sin la menor novedad en su importante salud S. A. R. el Serenísimo Señor PRINCIPE DE ASTURIAS, los Serenísimos Señores Infantes Don JUAN CARLOS y Don FERNANDO MARIA, su Augusta Tía la Serenísima Señora Infanta Doña MARIA TERESA, y la Serenísima Señora Infanta Doña MARIA AMALIA.

## MINISTERIO UNIVERSAL. — SECRETARIA DE ESTADO Y DEL DESPACHO DE GRACIA Y JUSTICIA.

Excmo. Sr. — Enterado el REY N. S. de que en algunos Juzgados de España, por un abuso reprobado por la razón y las leyes se han exigido costas, ya durante la sustanciación de las causas criminales por gastos de comisiones ú otros pretestos, ya, después de absolver libremente á los tratados como reos, por lo que se ha llamado "justo modo de proceder"; se sirve prevenirme reencargue á V. E. y á todos los demas Juzgados, cualquiera que sea su clase ó fuero, que en lo sucesivo se abstengan de exigir derechos ó costas á los procesados, mientras no se les declare reos por sentencia pasada en autoridad de cosa juzgada, exceptuándose solamente los gastos necesarios á la subsistencia de los arrestados, si para ocurrir á ella tuviesen suficientes bienes, y los que se causen á solicitud de los mismos procesados; y que declarada definitivamente la inculpabilidad de estos por absolución que no solo sea de la instancia ó cargo, sino absoluta ó libre, todas las actuaciones y diligencias, que no sean las espresadas, se entiendan de oficio sin que de modo alguno se obligue á satisfacer las costas procesales al inocente. De Real orden lo digo á V. E. para su inteligencia, su circulacion y cumplimiento. — Dios guarde á V. E. muchos años. Real de Durango 6 de Noviembre de 1836. — Erro. — Al Tribunal Real de Navarra y provincias Vascongadas.

Secretaría de Estado y del Despacho de la Guerra.

A las siete de la mañana de este día (9 de Noviembre) dió principio á sus operaciones el Conde de Casa-Eguía, Comandante general del sitio de Bilbao, mandando romper el fuego sobre la altura y fortificación de las Banderas, y á los cuatro tiros dieron el asalto las valientes tropas de S. M. haciendo prisionera la guarnición que constaba de 50 hombres del 4.º de ligeros y dos

oficiales, un cabo y cuatro artilleros, una pieza de á 8 reforzada de bronce, y abundantes municiones de cañon y de fusil. Al propio tiempo se dió asalto al fuerte de Capuchinos, haciendo 110 prisioneros, 4 oficiales, el comandante del fuerte y un cirujano, ahogándose en la ría hasta el resto de las dos compañías y demas individuos de la guarnición. Seguidamente tomaron las tropas de S. M. posesion de Olaveaga y Deusto, consiguiéndose estos triunfos en una hora, sin pérdida de un solo hombre.

## PARTE NO OFICIAL.

## Noticias extranjeras. — INGLATERRA.

No es de admirar la consternación y el desaliento que los progresos del *conservatismo* esparcen en las filas ministeriales. La alarma del gobierno de Melbourne y O'Connell se manifiesta ridiculamente en los desmañados esfuerzos de los periódicos á sueldo del ministerio para ocultarla. Sus alternados clamores y quejas indican el temor con que miran los ministros la poderosa reacción de la opinion pública, que pretende salvar la amenazada constitucion, y arrojarles á ellos de sus puestos. Aun el mismo agitador irlandés se ve obligado á confesar que la mayoría del pueblo inglés es hóstil á los proyectos destructivos que él ha querido hacer adoptar á la nación, por medio de un gobierno sometido á sus órdenes. La voz de la verdad publicada una vez tan solamente por el oráculo de Derrynane ha sido oida por los ministros con horror, como el presagio funesto del graznido del cuervo. Han escuchado antes con gusto engañosas predicciones, y el espíritu que los ha seducido hasta ahora, parece complacerse en revelarles de repente el triste prospecto de su ruina política. La oscuridad se hace cada vez mayor, mientras ellos cierran los ojos por no ver su suerte desdichada.

Las multiplicadas manifestaciones de sentimientos constitucionales, que hemos recordado últimamente en las reuniones de las varias clases del pueblo en derredor del estandarte de un *conservatismo* ilustrado en Inglaterra, son el resultado y la evidencia del desengaño de una comunidad, cuyo buen sentido no puede tolerar por mucho tiempo la dañosa charlatanería, y cuya honradéz se exalta contra la impostura. El pueblo ve ahora que bajo el especioso nombre de reforma se han cubierto los mas sórdidos y ruinosos proyectos de la ambición de impostores políticos, que han sacrificado siempre á su utilidad personal los intereses todos de un grande imperio. Era de esperar que las clases mas elevadas y ricas fuesen las primeras en defender la constitucion, en cuya seguridad tenían un apoyo tan fuerte contra los asaltos de los destructores, que deseaban establecer la ominosa tiranía de su poder rapáz y licencioso sobre las ruinas de aquella; pero el ver á los comerciantes y operarios de Inglaterra formarse en sociedades para la proteccion de nuestras instituciones amenazadas, aun en las ciudades donde parecia haberse arraigado mas las doctrinas democráticas, y donde los *apóstoles* de la maldad habian tenido mas empeño en disemiarlas, es un espectáculo capaz de agradar á la vista y alegrar el corazón de los verdaderos amantes de un país que es el primero en-

tre las naciones, no por razón de su territorio, su clima, su suelo, ó sus recursos naturales, sino por la grandeza moral y política de carácter que han creado estas mismas instituciones, que hoy pretenden destruir los ridículos reformadores modernos. (Herald.)

## FRANCIA.

## Paris.

Se lee en el *Memorial de los Pirineos*. Se asegura que los varios agentes diplomáticos que se han retirado de Madrid han recibido orden de sus respectivos gobiernos de ir á *Paris* hasta nueva orden, con el fin de observar los sucesos.—Se habla tambien de un congreso, cuyo objeto serian los negocios de la Península.—Se habla mucho de un manifiesto muy curioso que acaba de publicar en París el ex-ministro Istúriz, y se dice haberse tomado precauciones para impedir su introduccion en España.—No es esta la primera vez que se trata de un congreso sobre los asuntos de España; es el medio que han imaginado los Istúriz y los Córdoba para mejorar su posición é imponer, si fuera posible, al Rey Carlos V á nombre de la diplomacia europea. (G. de F.)

Dice la *Crónica de Paris*. Hace algunos meses que los carlistas obran con un plan muy vasto: al mismo tiempo que Villarreal sitia á Bilbao, Gomez recorre pacíficamente toda la Andalucía, cortando así toda retirada al gobierno de la reina. Es una idea estratégica que hace honor á Gomez, haber tomado el único punto de retirada que le quedaba á la reina. Los carlistas cojen así el gobierno de Cristina por la cabeza y por la cola. Por egoista y personal que sea el tiempo en que vivimos, es imposible dejar de admirar á estos generales de guerra civil improvisando ejércitos, municiones, y creando fuerzas formidables á la presencia de un gobierno que tiene á su disposición toda la administración regular del país. (Id.)

La *Centinela de los Pirineos* dice: que los gefes de partidas Palillos, Orejita y Jara que se hallan en los montes de Toledo y sierra de Almaden interceptan todas las comunicaciones.

Las noticias de España, todas favorables á Don Carlos han hecho bajar la deuda activa á 49 y 1/2, y esperamos llegue á 5. Las pérdidas que esto causa á una infinidad de familias es incalculable: bien fácil era de prever: todo recae sobre el comercio, de modo que la bancarrota de Mendizabal arruina á los acreedores de la España, y por correlacion á los que no lo eran. ¡O cuadruple-alianza! (Id.)

El discurso pronunciado por la reina Cristina en la apertura de las córtes es una larga y difusa amplificación, en que se trata de disfrazar la verdad con frases ampulosas. De todos los asuntos que se tocan en esta obra del charlatanismo, la guerra civil es la que menos lugar ocupa. El ministerio tiene la audacia de celebrar la bravura y victorias del ejército. En Madrid mismo se ha calificado esta prolija obra ministerial de *discurso-monstruo*. El compromiso del ministerio Calatrava se descubre sobre todo en los pasajes en que habla de la tibieza en la cooperación francesa, y salida de los representantes de las potencias del norte. Cristina se ha visto obligada á atacar en su discurso á los Borbones de Nápoles y su política. El discurso nada hace presentir sobre los puntos de la constitucion que se han de revisar. (Id.)

Dice la *Cotidiana* remitiéndose al *Times*.—Don Carlos y todos los que le rodean hablan de la nacion inglesa en los términos mas afectuosos, porque están bien penetrados de que la opinión pública en Inglaterra condena la desgraciada política que ha seguido su gobierno respecto de la España. La conducta de los carlistas para con los militares ingleses es digna de los mayores elogios: no podian esperar los oficiales de la marina inglesa ser tratados con tanto miramiento; pues que al fin están haciendo el servicio de las tropas de tierra, y combaten contra una potencia que no está en guerra con la Inglaterra ni la ha provocado en manera alguna.

—El dia 20 de Octubre hubo en Londres una reunion en la casa del ayuntamiento, con el objeto de abrir una suscripcion para erigir una estatua en honor del duque de Wellington. La convocatoria se hizo por el lord corregidor; y despues de principiada la sesion, dijo M. Richard L. Jones:—»Se abrirá una suscripcion para erigir en honor del duque de Wellington un monumento, que sea digno de la primera ciudad del mundo: la nacion será invitada á tomar parte en esta suscripcion.» Fué adoptada la propuesta por unanimidad, y nombrado tesorero de la suscripcion el banquero M. de Mastermann.

La ciudad y Southwark se disputan el honor de suministrar el local donde ha de colocarse la estatua de Wellington, pero sus debates nada tienen de alarmantes: en cuanto á los fondos no hay duda que se reunirán, por mas costoso que sea el monumento. La peticion dirigida al lord corregidor constaba de cuatrocientas á quinientas firmas, y las suscripciones se multiplican prodigiosamente tanto en Londres como en las cercanías. (Id.)

## Tolosa.

La permanencia de Leopoldo en Paris deberá prolongarse por consecuencia de la noticia recibida en las Tullerías, de que se ha decretado definitivamente una entrevista entre los Soberanos de Austria, Rusia y Prusia, para ocuparse exclusiva y simultáneamente en los negocios de Bélgica y España. (G. de Languedoc.)

## Burdeos.

Parece ya decidido el enlace de la princesa María de Orleans con el Rey de Nápoles: tambien se añade, que la Reina y el duque de Orleans acompañarán á la Princesa hasta Nápoles; pero deseando el Rey celebrar su matrimonio con toda magnificencia, se dilatará esta ceremonia hasta que el cólera haya cesado enteramente para que sea completo el regocijo.

—Los diarios de Madrid se quejan del silencio de su gobierno, que nada dice respecto á ciertas notas pasadas por el nuevo embajador frances, y que se suponen hostiles á la constitucion.

Igualmente claman contra el general Evans y en favor del pueblo de San Sebastian, oprimido con la permanencia de la guarnicion inglesa.

Tambien anuncian, que un correo extraordinario que acababa de llegar de Andujar traía la noticia de que Alaix habia atacado á Gomez en las puertas de Córdoba, y que la accion habia sido muy sangrienta; añadiendo que si Espinosa hubiese podido reunirse á Alaix hubiese quedado escarmentada la faccion, pero que desgraciadamente no se sabe dónde para aquel general.

El 20 se negoció en la bolsa de Madrid la deuda sin interés al 6 1/2 por ciento: esta espantosa baja de los fondos públicos es el mejor boletin que podemos tener de las operaciones de Alaix en Andalucía. (Guena.)

## Bayona.

—En el *Faro* de esta ciudad se lee.—Una carta de Madrid anuncia, que el gobierno ha expedido al general Narvaez un correo con una orden para que inmediatamente salga con su division para la corte. Esta orden es efecto de haberse traslucido un proyecto de los exaltados, el cual tenia por objeto derribar el actual ministerio á favor de un alboroto popular. Se cree que habrá muchos desórdenes cuando se trate de la eleccion de los miembros que han de componer la regencia.

—Escriben de Granada al *Castellano*, que dos compañías de la guardia real, hechas prisioneras en Baena cuando la derrota de Escalante, conservaron sus armas quedando al servicio de Don Carlos en la division de Gomez.

—El general Espartero ha sufrido una fuerte reprimenda de parte del gobierno, porque en una orden del dia anunciaba, que varios gefes y oficiales de su ejército profesaban opiniones hostiles á la constitucion; mas él ha contestado haciendo dimision de su destino: se ignora si ha sido ó no aceptada.

## NOTICIAS DE ESPAÑA.

El cuartel Real continúa en Durango.

De Cataluña se sabe, que los realistas habian reconcentrado fuerzas muy respetables hácia las inmediaciones de Ripoll, sin duda con el objeto de atacar aquella fortaleza.

De Lérida escriben al *Español* con fecha del 16: »Esta provincia de Lérida cuenta ella sola cerca de 10,000 facciosos con un sin número de cabecillas, y su insolencia les asegura su prosperidad, y el llevar á efecto su condenada táctica.»

De Vich con igual fecha escriben al mismo periódico: »Antes de ayer estaba Zorrilla aqui cerca con mas de 1500 hombres: nunca podremos conseguir la limpia de Congost.»

De Valladolid con la misma fecha: »Segun parte del 2.º cabo, parece que los expedicionarios de Sanz han llegado á La-Robla recojiendo todos los paisanos con picos y palas, cuyo objeto

se ignoraba, y que pidieron 11,000 raciones à los pueblos inmediatos.»

Es indudable que las tropas rebeldes que mandaba Peon, se insurreccionaron en Leon el dia 18 à las siete de la mañana, declarando que estaban resueltos à no pasar adelante, y oyéndose repetidos *mueras* contra aquel caudillo, el cual huyó precipitadamente sin que se sepa su paradero.

Relativamente à este objeto dice un periódico de la Capital: "la ciudad de Leon acaba de ser el teatro de acontecimientos muy dolorosos, y cuyas consecuencias pueden llegar à hacerse harto fatales para la causa de la libertad y el trono constitucional de Isabel II. En la manifestacion que ha hecho el gobierno no se detalla este suceso, ni se dan sus pormenores; pero seguramente no hay exageracion en atribuirles la entidad y trascendencia que apunta, si hemos de creer las noticias confidenciales publicadas por varios periódicos de la Corte. Aun en tiempos tranquilos y en medio de la paz mas profunda, es síntoma sobrado alarmante y funesto para la seguridad interior y exterior de un estado, la menor demostracion de indisciplina. ¿Cuanto mas deplorable y fatal es en circunstancias tan criticas como las nuestras, teniendo al frente enemigos muy poderosos, y habiendo de luchar à mano armada con infinitos elementos de desorden y ruina? No hay quien desconozca el eminente peligro en que nos hallamos. En vano nos fatigamos por buscar en los resultados instantáneos, motivos de consuelo y de esperanza."

Gomez trasladó su cuartel general à Villarta, y de allí à Pozoblanco.—Continúa el pronunciamiento en los pueblos de las costas de Granada. Los gefes revolucionarios que tan pomposamente habian pronosticado como próxima la destruccion de Gomez, se limitan à dar el diario de operaciones que no ofrece interés alguno, y los periódicos que pensaron llenar sus columnas de brillantes victorias, miles de muertos y prisioneros y derrotas sin fin, se contentan con publicar que la *milicia nacional de Villahermosa*, cojió un *faccioso*, mató otro, y aprendió una yegua y dos escopetas, añadiendo el heroico comandante de la *milicia nacional*, que hace tres meses salió de expedicion con la columna de su mando, y cojió tres rebeldes, que estaban en una venta. La milicia está altamente resentida de que tan noble comportamiento y un tan distinguido *fecho* de armas, no haya merecido las gracias de S. M. la madre del pueblo, consignadas en el periódico del gobierno.

El comandante de la *milicia nacional* de Carrion dice al gobierno usurpador: "Habiendo tenido noticia de que unos facciosos à caballo en número de tres, y uno de à pié se llevaban à un nacional voluntario, reuní la fuerza de ambas armas, y à tambor batiente salí con mi columna en persecucion de los rebeldes sobre-dichos: à la hora y media logré avistarlos, y habiéndoles cargado con decision, se escaparon los tres facciosos de à caballo y aun el de à pié; habiendo podido rescatar al expresado nacional, y cojerles nueve pares de alpargatas: lo que me apresuro à manifestar à V. E. para que lo eleve à conocimiento de la Reina gobernadora."

Madrid 29 à las 2 de la tarde.—Dije ayer, que à la última hora, quedaban las cortes en una discusion borrascosa promovida por una proposicion, para que el congreso examinase las disposiciones del gobierno sobre la última quinta. Los que la hicieron llevaban por objeto hacerles cargo à los ministros y principiar la oposicion que se prepara. Cortada aquella discusion, la pasaron las cortes à la comision especial de guerra, para que con urgencia diese su dictamen. Acto continuo se trató sobre la admision de unos poderes de un diputado, y como los ánimos estaban calientes, el diputado Pizarro, llamado al orden por el presidente, le faltó al respeto llamándole despota, y repentinamente suspendió dicho presidente la sesion, quedándose las Cortes en secreto. Esta circunstancia ha llamado sobre manera la atencion. Se ha traslucido que en ella se trataron cosas de la mayor importancia, entre ellas, la cuestion de la entrada de la faccion de Gomez en Almaden, y la capitulacion de las tropas de Plinter que defendian este punto y cuyo número ascendia à 1500. Aunque el gobierno guarda silencio, parece que es ya casi indudable esta desgracia, y se añade que ha venido parte con la noticia de haber pasado Gomez el puente del arzobispo antes de ayer à las doce del dia. Entre las personas de mas contacto con el gobierno

circulan estas noticias. En la citada sesion secreta se sabe que hubo diputado sumamente acalorado que pidió el último castigo contra Rodil, à quien la opinion pública culpa principalmente, y por ello parece que hubieron de acordar el esperar dos ó tres dias mas para adquirir mayor certeza de los acontecimientos y proveer.»

»El partido que se nota de oposicion al ministerio, ha sido reforzado con un campeon terrible. Este es *Caballero*, que estando con él, de repente se le ha visto pasar à ser su contrario.»

»Es tal la incertidumbre del público, que todos están sumamente impacientes, y no deja de ser admirable la conducta del mismo, cuando no se interrumpe la tranquilidad. No se puede esta asegurar, si continúa por mucho mas tiempo la ansiedad. Pero pueden las cosas llegar à tal punto que cunda la exasperacion, y entonces se recela que puede haber en esta Capital un acontecimiento desagradable.»

»Los postillones, correos de gabinete y postas que llegan son muchos: esto aumenta la impaciencia; pero el gobierno guarda el mas profundo silencio.»

»Ayer vino un correo de Francia: sobre él se comenta mucho; pero nadie sabe cosa alguna de cierto, à no ser el gobierno.

Escriben tambien de Madrid: "*Mendez-Vigo* ha salido de Badajoz à la cabeza de todos los que ha podido reunir entre tropa y urbanos, y se ha declarado independiente del gobierno de Madrid. Se cree que este movimiento entra en las combinaciones de las sociedades secretas."

»*Seoane* ha ido à tomar el mando de la division de *Narvaez*, y ha llegado el 2 à Caravaca: se ignoran sus intenciones."

»En la sesion de cortes del dia 1.º se gritaba públicamente en las tribunas: ¡*mueras Rodil, mueras Mendizabal!* La vida de la Reina se vé muy amenazada, y solo podria salvarla la llegada à la Capital de alguna division carlista."

En el *Español* se lee: "Los últimos partes que se han publicado dan idea de la situacion de nuestras tropas. Mucho sentimos ver por ellos desmentido el vaticinio del general Alaix respecto à que los facciosos no volverian à hollar el hermoso suelo andaluz, y tambien nos duele que vaya quedando desairado el Excmo. Sr. Ministro de la Guerra en sus profundos y vastos planes. Bien combinados estarán; pero los resultados hasta ahora son nada prósperos. Apesar de las brillantes esperanzas con que nos lisongan, cada vez nos parece menos comprensible como Gomez cargado de botin y llevando tantos prisioneros burla la persecucion de tantas fuerzas, y à su placer se pasea en Andalucía y amenaza la Estremadura, estacionándose por mas ó menos tiempo en el punto que mejor le cuadra. Despues de tantos desengaños preciso es no prometérselas felices hasta ver los resultados."

En el mismo periódico del 30 se lee.—"Parece que Almaden ha caido al fin en poder de Gomez, que Plinter se rindió el 21 à las nueve de la mañana, y que La-Puente sufrió la misma suerte à las doce, si bien segun otros, resolvió éste último quitarse la vida antes de entregarse en manos de los facciosos. Almaden, la mejor alhaja de la corona de Castilla, la linea mas productiva de la nacion, se ha dejado abandonada à la rapacidad del enemigo. Y entretanto el general Rodil tirando sus lineas sobre el mapa para obtener los resultados definitivos, despues de haberse arruinado los pueblos, despues que los facciosos se hayan saturado de botin. No podemos comprender una inaccion tan pertinaz, ni como Gomez cargado de prisioneros, de brigadas y de efectos de toda especie logre burlar la persecucion de tantas divisiones y tantos gefes, como se supone haberse puesto en combinacion para salirle al encuentro, cuando Alaix con los que cojió en Villarobledo, se vió atado para seguir su marcha, sin embargo de que tenia à su inmediacion multitud de nacionales que podian encargarse de su custodia, un convento donde encerrarlos, y el gobierno supremo tambien à muy corta distancia para que pudiese adoptar las medidas mas oportunas en aquella ocasion, digna de no haberse desaprovechado por cierto. La indignacion nos ahoga las palabras, porque ya no hay paciencia que baste para sufrir tanta ineptitud, tan vergonzosa conducta, tan escandaloso abandono de la cosa pública de parte de los mandatarios del poder. Las cortes están reunidas: à ellas toca exigir la responsabilidad mas severa para despejar esa incógnita, que no deja de

»causar inquietud à los ciudadanos amantes de la patria.»

El comisionado de la junta de armamento de Cádiz la da un parte que entre otras cosas dice: "Descoso de averiguar »por mí mismo la verdadera posicion de los facciosos, de que »ni ayuntamiento ni pueblos quieren dar la menor noticia, me »uní al comandante Londeño, que con 100 caballos se había »situado à las inmediaciones de Montilla en observacion de »las operaciones del enemigo.»

»Efectivamente, entramos en Cabra donde ni alcalde ni »paisano nos dieron noticia alguna; mas en cuanto se mandó »hechar pié á tierra, estando cada soldado con la brida de »su caballo en la mano, aparece Cabrera con su caballería. »Empezó el choque en la plaza, donde el expresado coman- »dante se quedó con las guerrillas, mientras que yo con el »resto de la tropa tomaba posicion al otro lado del puente. »Cabrera avanza con 150 lanceros protegidos por dos escuadro- »nes que se hallaban á la distancia de doscientos pasos: en »esta disposicion tuvimos que retirarnos precipitadamente, per- »diendo en estos encuentros 2 oficiales y 25 soldados. Yo he »perdido el caballo y la maleta.»

*Estella 2 de Noviembre.* — El general Garcia salió ayer tar- de para los Los-Arcos, porque el revolucionario Martin Baréa trataba de continuar sus correrías, limpiando las iglesias de los pueblos por donde pasa. — Se han presentado 6 individuos del ejército enemigo, 4 de la legion argelina.

*Hernani 2* — Aunque se aseguraba que el 2.º ligero se ha- bia embarcado en San Sebastian para Bilbao, es falso y existe aun en este punto la misma fuerza, à excepcion de 150 hom- bres que salieron para Portugalete. — Ayer se han pasado à nuestras filas 3 peseteros.

En Madrid la negociacion de los fondos públicos ha llegado á ser nula por el corto número de operaciones que se ejecutan, y por haber quedado limitada únicamente à la bolsa de Madrid. Los periódicos dicen, que la causa principal de esta nulidad es el *mal estado que presenta la campana contra la causa de la libertad*, y la desconfianza que inspira el ver que esta guerra reducida hà poco tiempo á un rincón de la Penín- sula, se ha generalizado por todas partes, y no hay una sola provincia que no haya levantado lo que ellos llaman el *estan- darte de la rebelion*.

Una circular que ha publicado Camba, encargado del mi- nisterio de la guerra por el gobierno revolucionario, da à en- tender que la desercion progresa, y que el *entusiasmo del ejército* es una de las muchas quimeras con que se ha pre- tendido fascinar à la nacion y al mundo. La circular está di- rigida á los llamados *capitanes generales*, y dice asi: — »He dado cuenta à la Reina gobernadora del parte que comunica el coronel de un regimiento de caballería del que resulta, que la desercion es frecuente, porque los magistrados no solo no la impiden, sino que la protejen; y S. M. la Reina goberna- dora con el objeto de prevenir un delito tan perjudicial à la disciplina, quiere que se recomiende à los gefes militares la mas severa ejecucion de las ordenanzas del ejército.»

De Bayona dicen.—Mr. el conde *Mounier*, Par de Francia, ha pasado por Olorón con la mayor precipitacion dirijiéndose à Madrid: se ignora cuál sea su mision.

Un periódico de la Capital dice, que se está inventarian- do la plata de las iglesias, asi como los cereales pertenecien- tes à obras-pías.

Otro indica, que se debe trasladar toda la plata à los fuer- tes, para que esté libre de la rapina de los facciosos. Estos son los pretextos con que se quiere alucinar al pueblo, el cual sabe muy bien que las tropas del REY respetan las iglesias y defienden la religion. ¡Qué horror! ¿Irán los impíos demago- gos, que dicen defender à Isabel, à alimentar sus vicios en la próxima emigracion con el producto de los vasos sagrados? ¿Y qué nos dejarán? Sacerdotes asesinados ó mendigando, templos saqueados y demolidos, familias en la orfandad y en la miseria.... ¿Y habrá español verdadero que pueda su- frirlo? ¿No tomarán las armas hasta las mugeres y niños, en defensa de lo mas sagrado, y para acabar con los monstruos

de la humanidad?...; Tristes efectos de la revolucion y del desenfreno de las pasiones!!!

El gobierno revolucionario de Madrid acaba de declararse en *bancarrotta* con toda la mala fe que se podia esperar, arrui- nando millares de familias, y consultando solamente el interés personal de los hombres desmoralizados que componen el ga- binete. Un grito unánime de indignacion se ha levantado en toda la Europa contra una inmoralidad que tiene muy pocos ejemplos en la historia de las naciones. La prensa de Francia y la de Inglaterra ha abierto sus columnas, y recogido las in- fructuosas reclamaciones de los que acaban de ser víctimas de esta especulacion indigna: la opinion pública reprende se- vera la falta de probidad, y la mala fe con que el gobierno de Calatrava ha postergado los intereses de la moral y los principios eternos de la justicia: los hombres de todos los partidos no hallan expresiones de fuerza bastante para deni- grar un agiotaje tan ignoble. Está ya visto que el famoso secreto de Mendizabal consistia solamente en una de estas culpables combinaciones, contra las cuales no hay en el mun- do una legislacion que no tenga establecidas las penas mas severas.

En lo demas causa indignacion ver bajo todos conceptos el inmoral y escandaloso desarreglo del ministerio de Cristina. Bajo el especioso pretexto de *salvar la patria*, los ministros de la usurpacion se arrojan à cometer actos tan indignos, tan opresivos y tiránicos, que degradarian al gobierno mas dís- pota del Universo. Decretos sobre decretos, cada vez mas injustos, cada vez mas atroces, han aparecido en la *Gaceta de Madrid*, los que consignan à una infamia eterna el nom- bre de los séres detestables que los han fraguado. Estos hom- bres de maldicion, burlándose de la fe pública, y proclamando seguridad omnímota y la libertad legal, subvierten las ba- ses sobre que deben apoyarse la una y la otra.

Por injusta, por atroz, por descabellada que sea una pro- videncia, la firma sobre la marcha la incauta viuda de Fernan- do, porque está convencida que de rehusarlo se expone à los resentimientos de un partido inexorable.

Apesar de todo esto aseguran desvergonzadamente los pe- riódicos, que *Maria Cristina goza en toda su plenitud de las prerogativas que corresponden al gefe del estado*; pero la verdad es, y verdad innegable, que esta infeliz se vé com- pelida no tan solo à sancionar los actos mas inicuos y depre- sivos de la pequeña autoridad que le quedaba, sino tambien à manifestar sentimientos de amor hácia las personas que han preparado su degradacion y envilecimiento. Mendizabal, à quien detesta y contra quien fulminó un decreto de proscri- cion hace cinco meses, es hoy recibido con un cariño apa- rente: los traidores de la Granja, que al reverbero de las bayonetas y en medio de una espantosa gritería la obligaron à jurar la *constitucion*, reciben de su mano testimonios de gratitud: los *diputados à cortes*, reunidos para hostilizarla y arrancar los últimos vestigios de esa monarquía fantástica, re- ciben una prueba forzada de solicitud y afecto, encargando S. M. estrechísimamente à las autoridades que redoblen su zelo, para que hagan su viaje con seguridad, y vengan à *re- presentar la patria*, es decir, à establecer una democrácia turbulenta, à erigir una regencia demagógica, que sustituya à la de un testamento ilegal, y à levantar el cadalso que pon- ga término à tantas ilusiones.

# SUPLEMENTO A LA GACETA OFICIAL

DEL VIERNES 11 DE NOVIEMBRE DE 1836.

## MINISTERIO UNIVERSAL.

*Secretaría de Estado y del Despacho de la Guerra.*

### PARTES RECIBIDAS EN ESTA SECRETARIA.

**EJÉRCITO REAL.**—Excmo. Sr.—La columna enemiga que salió ayer de Mena para Montija, según partes que acabo de recibir, se dividió en tres secciones: una para Espinosa con Castañeda, otra para Villarcayo y Medina con Espartero, y la tercera ha quedado en Villasana, y la caballería ocupa á Gayangos.—Se han presentado á cobrar la gratificación 12 pasados de las filas enemigas, entre ellos dos montados y armados.—Lo que comunico á V. E. por si estima oportuno elevarlo á S. M.—Dios guarde á V. E. muchos años. Cuartel general de Sodupe 9 de Noviembre de 1836.—Excmo. Sr.—Bruno de Villarreal.—Excmo. Sr. Secretario de Estado y del Despacho de la Guerra.

**Línea de Arlabán.**—Excmo. Sr.—Acabo de recibir parte de que á las dos de la mañana de hoy han salido de Vitoria un número considerable de tropa enemiga con dirección á Alegría, llevando algunos carros, sin duda para recojer paja.—Las compañías de línea, que tenía á sus órdenes el cabecilla Varéa, hicieron alto en Ariñez el día de ayer, manifestando que no querían seguir bajo sus órdenes, y regresaron á Vitoria, quedando aquel en Ariñez. Se me han presentado nueve individuos del ejército enemigo, tres voluntarios de Vitoria, dos de Aragón y los cuatro restantes de línea.—Dios guarde á V. E. muchos años.—Villareal y Noviembre 10 de 1836.—Excmo. Sr.—Camilo Moreno.—Excmo. Sr. Secretario de Estado y del Despacho de la Guerra.

**Sitio de Bilbao.**—Excmo. Sr.—Desde el campo dirigí á V. E. mi primer ayudante el coronel D. Manuel Stárico, con la agradable noticia de la toma de los fuertes de Banderas y Capuchinos; y sin perjuicio de un parte circunstanciado, debo expresar á V. E., que el número de los prisioneros cogidos al enemigo, sin que se haya escapado casi ninguno, asciende á mas de los muertos, á doscientos veinte y dos de tropa, nueve oficiales y un cirujano del 4.º de ligeros, sin mas pérdida de nuestra parte que dos heridos. Igualmente á mas del número de fusiles correspondiente ha quedado en nuestro poder un cañón de á 8 de bronce con una regular dotación; como unos 15,000 cartuchos de fusil, muchas granadas de mano y algunas barricas de arroz, halubia y galleta, de que remitiré la competente relación; y un caballo que he entregado al capitán de caballería D. Manuel Crespi, que manda el piquete que se halla bajo mis órdenes.—Mañana al amanecer aseguraré mas y mas la incomunicación de Bilbao por su ría, y continuaré las operaciones, avisando á V. E. siempre que ocurra alguna novedad de consideración con un ayudante de campo, para que si lo tiene á bien se sirva elevarlo todo á noticia de S. M.—Dios guarde á V. E. muchos años. Campo sobre Bilbao á 9 de Noviembre de 1836.—Excmo. Sr.—El Conde de Casa-Eguía.—Excmo. Sr. Secretario de Estado y del Despacho de la Guerra.

Excmo. Sr.—Sin mas lugar por las ocupaciones que me rodean, que para manifestar á V. E. de que las tropas del REY N. S. han tomado á viva fuerza una casa fuerte delante del convento de San Mamés, y el mismo convento fortificado de una manera extraordinaria y quedando en nuestro poder toda su guarnición, compuesta de unos 300 hombres de tropa, un Coronel comandante, 7 oficiales, 6 piezas de artillería, sus municiones y víveres que tenían, cuyo parte detallado como el del día de ayer, espero darlos á V. E. á la mayor brevedad, no bien me lo den los respectivos gefes con las particularidades de que tengan conocimiento.—

Tambien por medio de la posición de San Mamés, soy dueño de la navegación de la ría, y seguras comunicaciones entre ambas orillas. Todo lo que espero se sirva elevarlo al conocimiento de S. M.—Dios guarde á V. E. muchos años. Campo sobre Bilbao 10 de Noviembre de 1836.—Excmo. Sr.—El Conde de Casa-Eguía.—Excmo. Sr. Secretario de Estado y del Despacho de la Guerra.

**Comandancia general de Navarra.**—Excmo. Sr.—A las siete de la mañana divisaba desde Moréntin, que la columna que pernoctó ayer en Larraga se dirigía á Oteiza, practicando igual movimiento el rebelde Iribarren con la suya desde Lerín por Baigorri, y para las once se hallaban reunidos en dicha villa de Oteiza, cuyas fuerzas en su totalidad se componían de 6000 infantes, 600 caballos y 10 piezas de artillería. Presumiéndome por una parte, que el objeto del enemigo podría ser invadir la Solana, ó correrse por las alturas de San Cristóbal hacia Cirauqui y Mañeru; y por otra, que el petulante Lebeau, gefe de aquellas fuerzas, acaso querría hacer alarde de la superioridad, y llevar adelante su temerario empeño de atacar á Estella, he dispuesto que el batallón de Cazadores de la Ribera se situase en Aberin, el 2.º en Muniain, el 5.º y 7.º con el escuadrón de Lúcus en Villatuerta, la compañía de extranjeros en el caserío de Echavarri para atender á los puentes Navarro y Arinzano, y el coronel accidental de lanceros D. Francisco Ortigosa con el escuadrón 3.º y el Expedicionario en el caserío de Noveleta, mientras que la corta fuerza del 9.º batallón, que ha llegado desde Villamayor, ocupaba las alturas de la Cruz de los Castillos inmediatos á Estella, á fin de que con tiempo pudiese tomar posiciones en las viseras, si el enemigo se aproximase á dicha ciudad. Colocadas de este modo mis fuerzas, aguardaba el ataque del enemigo á su vista; pero todo el día se ha mantenido en inacción, formando sus columnas en la inmediación de Oteiza con la apariencia que acostumbra, y por fin ha quedado á pernoctar en dicha villa, en la que se ha introducido á alojarse á las cuatro de la tarde. Con este motivo he dispuesto, que los batallones 3.º, 9.º y el escuadrón Expedicionario se introduzcan en Estella; que el brigadier Ripalda permanezca en Aberin, colocando en dicho pueblo y el de Muniain y Moréntin, el de Cazadores y 2.º de Navarra con un piquete de caballería; la compañía extranjera con 20 caballos en Noveleta, y yo he quedado en este punto con el 7.º y el escuadrón de Lúcus, para observar mas de cerca la dirección que toma mañana el enemigo. Al brigadier Ripalda he ordenado que mande obstruir los puentes de Muniain y Cinco-ruedas, para impedir que los rebeldes pasen á la Solana que no sea vadeando, ó forzando los puentes de Arinzano y Navarro, que no dudo les será costoso.—Hoy se me ha presentado un lancero polaco fugado del enemigo.—Dios guarde á V. E. muchos años. Cuartel general de Villatuerta 6 de Noviembre de 1836.—Excmo. Sr.—Francisco García.—Excmo. Sr. Secretario de Estado y del Despacho de la Guerra.

**Comandancia general de Navarra.**—Excmo. Sr.—Todo el día se ha mantenido el enemigo en inacción en Oteiza, saliendo del pueblo solo algunas guerrillas, en donde quedará á pernoctar, y nuestras fuerzas han ocupado las mismas posiciones que ayer.—En la parte de Mañeru ha habido algunas horas de fuego, á causa de haber salido la guarnición enemiga de Puente, sin duda á querer introducirse en Artazu á la rapia; pero no lo ha conseguido, aunque tampoco se me ha comunicado hasta ahora el verdadero resultado de la acción. El brigadier Tarragual ha remitido 6 argelinos que se le presentaron fugados de la línea de Esteribar, cinco con armas y uno sin ella.—Dios guarde á V. E. muchos años. Cuartel ge-

neral de Villatuerta 7 de Noviembre de 1836.—Excmo Sr.—Francisco García.—Excmo. Sr. Secretario de Estado y del Despacho de la Guerra.

*Comandancia general de Navarra.*—Excmo. Sr.—Me apresuro à poner en noticia de V. E. para que se sirva elevarlo al Soberano conocimiento del REY N. S., que la gruesa columna enemiga, que dos dias ha permanecido en inaccion en Oteiza, à las 8 de esta mañana ha emprendido su marcha en direccion à esta ciudad, satisfecha sin duda de introducirse en ella; pero con solo los cuatro batallones que tenia à mi inmediacion, la pequeña fuerza del 9.º, el escuadron de D. Manuel Lúcus y el Expedicionario, se le ha esperado con serenidad en Villatuerta y Noveleta, rompiendo el fuego en dichos puntos à las nueve de la mañana, que sin intermision ha durado hasta las seis de la tarde. Ni las triplicadas fuerzas de infantería y caballería que tenia el enemigo, ni la infinidad de granadas y balas rasas que disparaba en todas direcciones con 40 piezas de campaña, ha sido suficiente para arredrar à nuestros valientes, que con el mayor denuedo le aguardaban ó quema-ropa, haciéndole medir palmo à palmo el terreno. Baste decir, que despues de nueve horas de un vivo fuego las victoriosas armas del REY N. S. han sabido batir y desalojar al enemigo de todas las posiciones de los altos de Santa-Lucía de Villatuerta, de las que se habia apoderado en un principio; y ahora que son las ocho de la noche todavia està marchando el enemigo en vergonzosa retirada hácia Oteiza, perseguido por nuestros valientes, habiéndole causado una terrible pérdida en muertos y heridos, y cogiéndole algunos prisioneros: todas las clases han rivalizado en valor, sin que nada me hayan dejado que desear; pero los detalles de tan gloriosa jornada los daré à V. E. tan pronto como reuna las noticias oportunas para que se digne elevarlo à S. M.; al mismo tiempo que remitiré la relacion de aquellos que se hayan hecho acreedores à algun premio por su valor heróico.—Dios guarde à V. E. muchos años. Cuartel general de Estella 8 de Noviembre de 1836.—Excmo. Sr.—Francisco García.—Excmo. Sr. Secretario de Estado y del Despacho de la Guerra.

*Comandancia general de Guipúzcoa.*—Excmo. Sr.—El vapor en que ayer se embarcaron unos 60 individuos de tropa española, y de que di conocimiento à V. E. en mi parte último, ha salido en la noche pasada del puerto de San Sebastian, ignorándose su rumbo. Esta mañana lo han hecho tambien otros dos vapores en direccion de Santander, y una goleta para Inglaterra con soldados ingleses inútiles. Han llegado de Socoa un quechemarin y siete lanchas cargadas de víveres.—Se ha pasado à nuestras filas un soldado del provincial de Segovia, y en la línea no ha ocurrido novedad alguna. Dios guarde à V. E. muchos años. Hernani 8 de Noviembre de 1836.—Excmo. Sr.—Bartolomé de Guibelalde.—Excmo. Sr. Secretario de Estado y del Despacho de la Guerra.

*Expedicion de Asturias.*—Excmo. Sr.—Hallándome en la villa de Mieres, tres leguas distante de Oviedo, el 19 del actual, y conociendo lo importante que seria provocar su guarnicion en los momentos en que hace mas empeño la prensa revolucionaria, para persuadir que estas tropas evitan las ocasiones de batirse, me presenté el dia de ayer al frente de aquella Plaza, guarnecida por mas de 2500 rebeldes del provincial de Pontevedra y otros cuerpos; habiendo mandado para entonces à la Pola de Sierro con la brigada, el 2.º batallon Provisional y el de Asturianos que estoy organizando. A las doce reconocí las posiciones que ocupaba el enemigo ya preparado à defender la poblacion, apoyada en sus fuertes, y seguidamente dejando en reserva al 2.º batallon de Vizcaya, dispuse que el 3.º de Castilla y 6.º de Navarra, con los escuadrones 1.º del regimiento de Lanzeros de este Reino, el expedicionario, y 15 caballos del de Vizcaya entrasen en combate. Destiné las compañías de preferencia de los tres batallones de infantería al mando del bizarro comandante del 6.º de Navarra para que por la derecha flanqueasen la ciudad y encerrasen al enemigo en el fuerte principal lla-

mado la Vega: que cuatro compañías del mismo 6.º batallon con su intrépido 2.º comandante, se adelantasen por el camino real, y que caminando al mismo objeto protegiesen aquel movimiento; y por último, que las dos restantes compañías del referido 6.º de Navarra, inclinándose à la izquierda desalojasen al enemigo de la fuerte posicion que en aquel lado ocupaba, favorecido por las paredes del cementerio. Tan pronto como di la orden para acometer, ví cumplidos mis deseos con el heróico arrojo que siempre distingue à las armas del Rey N. S. El fuego tenaz del enemigo favorecido de flanco por el que hacia de diferentes casas inmediatas al cementerio, detuvo un momento la rapidéz con que marchaban las compañías por el camino real; pero poniéndome en aquel instante con el E. M. y algunos caballos à la cabeza de seis compañías del 3.º de Castilla, hice que à la voz del Augusto nombre del REY cargasen à la bayoneta, y lo ejecutaron con tanto denuedo, que en pocos momentos desapareció el enemigo; y tomadas las casas en que habia estado apoyado, fueron víctimas de su tenaz resistencia 16 de los que las defendian, y quedaron ademas 8 prisioneros. Ocupadas estas posiciones, encargué al distinguido Gefe de E. M. que con el 3.º de Castilla, siguiese estrechando por el mismo flanco izquierdo al enemigo, para desalojarlo de aquel estremo. Continué las operaciones, y antes de una hora ocupaba la mayor parte de la poblacion: hizo el enemigo los mayores esfuerzos por el frente y por mi izquierda; pero se estrelló en el valor de los valientes, que tengo el honor de mandar, pues la bayoneta y la lanza hicieron su deber, dejando muchos muertos en las calles. Durante esta operacion cuatro compañías del 2.º de Vizcaya reforzaron mi centro, y à las cuatro de la tarde toda la ciudad excepto el fuerte de la Vega, la Catedral y S. Isidoro, estaba en mi poder, sin que el enemigo pudiera salir de aquellos puntos de defensa. Descansaron las tropas mientras meditaba los medios de tomar alguno de aquellos fuertes; pero convencido de que era imposible hacerlo sin artillería, di las disposiciones convenientes para que las tropas y los heridos se retirasen à la Pola de Sierro, donde estaba la brigada que era el punto donde me propuse pernoctar despues de escarmentar, como lo hice, à los rebeldes, y no dista mas que hora y media de la Capital. Formados los cuerpos en aquellas calles, y acercándose ya la noche salieron con el mayor orden y marcharon à su destino. La pérdida, Excmo. Sr., de esta division, consiste en 19 muertos y 97 heridos, teniendo el sentimiento de contar entre los primeros al bizarro capitán del 6.º de Navarra D. Joaquín Talarn, pasando de 300 de una y otra clase la del enemigo segun los partes exactos que acabo de recibir; con la circunstancia de que ha tenido entre ellos 5 oficiales muertos y algunos gefes heridos, hallándose entre estos el partidario Janosa, cuyo carácter feroz le constituye en el azote de toda la Provincia. En el arma de caballería han quedado fuera de combate 12 caballos. Todos los cuerpos se han conducido con el heroismo que tienen de costumbre: navarros, vizcainos y castellanos, se han hecho justamente acreedores à la Soberana consideracion del REY N. S., y tan pronto como reciba de los gefes las noticias particulares de los que mas se han distinguido en los diferentes puntos donde han operado, impetraré de la munificencia de S. M. por medio de V. E. las gracias à que me parezca se hayan hecho acreedores. Y lo pongo en el superior conocimiento de V. E., esperando se digne hacerlo al del REY N. S. para su Soberana satisfaccion. Dios guarde à V. E. muchos años. Cuartel general de Gijon 21 de Octubre de 1836.—Excmo. Sr.—Pablo Sanz.—Excmo. Sr. Secretario de Estado y del Despacho de la Guerra.

Por los estados de la segunda quincena del mes último resulta, que durante ella se han pasado de las filas enemigas à las del REY N. S. 178 individuos de la clase de tropa, que unidos à los 181 de la quincena anterior, forman el total de 359 pasados en el mes de Octubre; sin comprender en él el crecido número de gefes, oficiales é individuos de las diferentes carreras que por todas direcciones han corrido à ponerse à los piés del REY N. S.